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ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς τον κ. Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων  

Θέμα: Άμεση στήριξη των πληγέντων παραγωγών του Δήμου Παιονίας και 

αναγκαία προσαρμογή του κανονισμού του ΕΛΓΑ στις συνέπειες της κλιματικής 

κρίσης 

Η συνεχής ένταση και συχνότητα των ακραίων καιρικών φαινομένων που πλήττουν 

τον πρωτογενή τομέα αναδεικνύει με δραματικό τρόπο τα όρια του υφιστάμενου 

συστήματος αγροτικής ασφάλισης και αποζημιώσεων. Οι παραγωγοί του Δήμου 

Παιονίας στο Κιλκίς βρίσκονται αντιμέτωποι με αλλεπάλληλες φυσικές καταστροφές, 

οι οποίες απειλούν άμεσα τη βιωσιμότητα των εκμεταλλεύσεών τους και το αγροτικό 

εισόδημα της περιοχής. 

Στις 16 Μαΐου 2026, ισχυρή χαλαζόπτωση έπληξε την Αξιούπολη, το Πολύκαστρο, την 

περιοχή της λίμνης Αρτζάν και τον ευρύτερο ενιαίο κάμπο της Παιονίας, προκαλώντας 

εκτεταμένες ζημιές σε καλλιέργειες καλαμποκιού, σιτηρών, βαμβακιού, πατάτας και 

ηλιόσπορου. Σύμφωνα με τις πρώτες εκτιμήσεις, τα πληγέντα στρέμματα ξεπερνούν 

τις 4.000, ενώ η διαδικασία καταγραφής των ζημιών από τους παραγωγούς βρίσκεται 

ακόμη σε εξέλιξη.  

Ιδιαίτερα σοβαρή είναι η κατάσταση στην περιοχή της λίμνης Αρτζάν, όπου χωράφια 

που είχαν ήδη πληγεί από τις πλημμύρες του Ιανουαρίου πλημμύρισαν εκ νέου. 

Πολλοί παραγωγοί είχαν προχωρήσει σε επανασπορά έπειτα από σχετική υπόδειξη 
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του ΕΛΓΑ, αναλαμβάνοντας επιπλέον κόστος παραγωγής, ενώ σε αρκετές 

περιπτώσεις οι εκτάσεις παραμένουν ακατάλληλες για καλλιέργεια.  

Παράλληλα, μεγάλη και ιδιαίτερα έντονη χαλαζόπτωση σημειώθηκε και στις περιοχές 

της Γρίβας και της Καστανερής, προκαλώντας σοβαρές ζημιές σε μεγάλη έκταση 

καλλιεργειών με καστανόδεντρα στο όρος Πάικο. Το χαλάζι έπληξε σε μεγάλο βαθμό 

τις κορυφές των καστανόδεντρων, καταστρέφοντας σημαντικό μέρος των αρσενικών 

ανθέων της καστανιάς σε μια εξαιρετικά κρίσιμη περίοδο για την ανθοφορία και τη 

μελλοντική παραγωγή. 

Ωστόσο, επειδή οι καστανιές βρίσκονται στο στάδιο της ανθοφορίας, οι 

συγκεκριμένες ζημίες δεν προβλέπεται να αποζημιωθούν από τον ισχύοντα 

κανονισμό του ΕΛΓΑ, παρά το γεγονός ότι επηρεάζουν άμεσα και καθοριστικά την 

παραγωγή και το εισόδημα των παραγωγών της επόμενης περιόδου. Πρόκειται για 

αντίστοιχη περίπτωση με εκείνη που αντιμετώπισαν πέρσι οι κερασοπαραγωγοί λόγω 

παγετού, γεγονός που επιβεβαιώνει την ανάγκη ουσιαστικής επικαιροποίησης του 

κανονιστικού πλαισίου του ΕΛΓΑ ώστε να ανταποκρίνεται στις νέες συνθήκες που 

δημιουργεί η κλιματική κρίση. 

Οι καστανοπαραγωγοί του Πάικου ζητούν την άμεση καταγραφή και εκτίμηση των 

ζημιών από τους αρμόδιους φορείς, καθώς και την άμεση τροποποίηση του 

κανονισμού του ΕΛΓΑ ώστε να καλύπτονται δίκαια και ουσιαστικά ζημιές που 

αφορούν την ανθοφορία και κρίσιμα παραγωγικά στάδια της καστανιάς, τα οποία 

σήμερα εξαιρούνται ή αποζημιώνονται ανεπαρκώς. 

Επειδή οι παραγωγοί της περιοχής βρίσκονται αντιμέτωποι με διαδοχικές 

καταστροφές από πλημμύρες, ξηρασία και ακραία καιρικά φαινόμενα, 

Επειδή η κλιματική κρίση επιβάλλει την προσαρμογή του συστήματος αγροτικής 

ασφάλισης στις σύγχρονες ανάγκες της παραγωγής, 

Επειδή οι ζημιές στην ανθοφορία και στα κρίσιμα στάδια ανάπτυξης των δενδρωδών 

καλλιεργειών επηρεάζουν άμεσα τη μελλοντική παραγωγή και το εισόδημα των 

παραγωγών, 



Ερωτάται ο κ. Υπουργός: 

1. Πότε θα ολοκληρωθούν οι καταγραφές των ζημιών από τον ΕΛΓΑ στις 

πληγείσες περιοχές του Δήμου Παιονίας και ποιο είναι το χρονοδιάγραμμα 

καταβολής αποζημιώσεων προς τους παραγωγούς;  

2. Προτίθεται το Υπουργείο να ενεργοποιήσει ειδικά προγράμματα 

αντισταθμιστικής ενίσχυσης εισοδήματος για τους πληγέντες παραγωγούς 

της περιοχής, κατά το πρότυπο αντίστοιχων παρεμβάσεων που 

εφαρμόστηκαν σε άλλες περιοχές της χώρας λόγω ακραίων καιρικών 

φαινομένων;  

3. Θα υπάρξει ειδική πρόβλεψη για τις εκτάσεις στις οποίες δεν είναι δυνατή η 

επανασπορά λόγω παρατεταμένης πλημμύρας και ακαταλληλότητας των 

εδαφών;  

4. Προτίθεται ο ΕΛΓΑ να προχωρήσει άμεσα σε καταγραφή και εκτίμηση των 

ζημιών που υπέστησαν οι καστανοπαραγωγοί στις περιοχές Γρίβας και 

Καστανερής του όρους Πάικου;  

5. Προτίθεται η κυβέρνηση να τροποποιήσει το κανονιστικό πλαίσιο του ΕΛΓΑ 

ώστε να καλύπτονται ουσιαστικά και δίκαια ζημιές που αφορούν την 

ανθοφορία και κρίσιμα παραγωγικά στάδια της καστανιάς και άλλων 

δενδρωδών καλλιεργειών, όταν αυτές επηρεάζουν άμεσα τη μελλοντική 

παραγωγή και το εισόδημα των παραγωγών;  

6. Υπάρχει συνολικό σχέδιο αναθεώρησης και προσαρμογής του κανονισμού του 

ΕΛΓΑ στις νέες συνθήκες που δημιουργεί η κλιματική κρίση, ώστε να 

καλύπτονται σύγχρονες μορφές ζημιών από ακραία καιρικά φαινόμενα, 

παρατεταμένες πλημμύρες, παγετούς κατά την ανθοφορία και νέες 

φυτοπαθολογικές απειλές; 

Ο ερωτών βουλευτής 

 

Στέφανος Παραστατίδης 




